记

杨

深

# 习近平会见越南总理范明政

新华社河内12月13日电(记者孙 奕林昊) 当地时间12月13日上午,国家 主席习近平在河内政府驻地会见越南总 理范明政。

习近平车队驶入政府驻地时,数百名 越南青年和各界代表手持两国国旗,夹道 热烈欢迎

习近平指出,当前,中越关系持续向 好发展。昨天,我同阮富仲总书记一道见 证双方签署数十份合作文件,涵盖了两党 两国合作的方方面面,充分说明中越关系 的广度和深度。中越两国理想信念相同, 前途命运与共。我同阮富仲总书记一道 宣布构建具有战略意义的中越命运共同 体,开启了新时代中越关系新篇章,相信 将为两国人民带来更大福祉,为地区和世 界和平、稳定、发展作出积极贡献。

习近平指出,中国式现代化给世界各

国带来前所未有的机遇,将为越南加快推 进工业化现代化提供助力。中越两国经 济互补性强、经济联系紧密。双方签署共 建"一带一路"倡议同"两廊一圈"战略对 接合作规划纲要,为两国拓展务实合作打 开新空间。中方愿扩大进口越南优质产 品,密切同越南产业链供应链联系,加强 互联互通建设,拓展新能源、数字经济等 新兴领域合作。

习近平强调,在社会主义的航船上, 中越要同舟共济。双方可以就思想建 党、理论强党加强交流,分享治党治国理 政经验。双方还要扩大人文交流合作, 增进人民友好感情,让两国青年一代早 日接过中越友好的接力棒。中国改革开 放和越南革新开放取得巨大成就,既是 自身努力奋斗的结果,也得益于一个和 平安宁的世界特别是开放包容的亚太。

双方要警惕和反对任何把亚太搞乱的企 图,加强国际事务协调和配合,共同维护 良好外部环境。

范明政代表越南政府热烈欢迎习近 平主席到访,表示,越中两国理想相同、 道路相似,习近平主席每次访问和发表 的重要论述都加深了越方的思想认同、 情感认同,深化了两国的友谊与互信,使 得两国亲上加亲、好上加好。昨天阮富 仲总书记和习近平总书记从战略高度确 定了构建具有战略意义的越中命运共同 体的新定位,这是两党两国关系中的重 大历史里程碑,为越中关系的未来指明 了方向,注入了新的动力。越方敬佩习 近平新时代中国特色社会主义思想在 "两个结合"方面取得的历史性成就,钦 佩中国改革开放包括雄安新区和海南自 贸港建设等方面的巨大进展,愿意继续

学习借鉴。我完全赞同习近平主席在越 南媒体发表文章里的重要观点。不断加 强越中关系是越南党和政府的头等优先 和战略选择,也是越南人民的强烈期 盼。越方坚持奉行一个中国政策,支持 中国继续发展强大,在国际事务中发挥 更加重要的作用,支持习近平主席提出 的系列全球倡议,将切实贯彻两党总书 记重要共识,遵照"六个更"的目标,保持 密切高层交往,全面加强经贸、地方、民 间、防务、安全等方面合作,增强多边协 作,不断深化政治互信,丰富越中全面战 略合作伙伴关系内涵。越中关系经历了 时间和历史的考验,不会受任何外部势 力挑拨干扰的影响。相信越中构建命运 共同体将造福两国人民,也为地区和平、 稳定与繁荣作出贡献。

蔡奇、王毅、王小洪等参加。

# 习近平会见越南国会主席王庭惠

新华社河内12月13日电(记者张 崇防 赵嫣) 当地时间 12月13日上午,国 家主席习近平在河内会见越南国会主席

习近平抵达国会大厦时,受到王庭惠 和越南各界代表热烈欢迎。

习近平指出,中越政治制度相同, 理想信念相通,前途命运相关,双边关 系在各自党和国家对外关系中都占有 特殊位置。建交73年来,中越传统友谊 在争取国家独立和民族解放事业的相 互支持和帮助中得到升华,在双方推进 社会主义建设的全面战略合作中走向 深入。今年是中越建立全面战略合作 伙伴关系15周年。昨天,我同阮富仲总 书记一道宣布构建具有战略意义的中 越命运共同体,向外界释放了中越两个 社会主义国家致力于团结友好、携手发

责任编辑:顾慧明

习近平强调,新形势下,双方要继续 从战略高度和长远角度看待中越关系,沿 着友好合作的道路坚定前进。

一是把双边关系引领好。要认真总 结中越关系发展的好传统、好做法,加强 高层战略沟通,密切治党治国经验交流, 探索丰富社会主义建设的理论和实践,维 护双方共同战略利益,确保双边关系始终 沿着正确轨道前进。

二是把务实合作推进好。中越均处 在改革发展的关键阶段,开展互利合作既 有先天优势,也是现实需要。双方要落实 好这次访问成果,加强互联互通、产业链 供应链、绿色经济等领域合作,提高两国 民众的获得感。

三是把问题分歧管控好。要把两党 两国高层的认识和意愿转化为实际行动,

并行不悖地推进合作与管控分歧,稳步推 进海上合作,特别是共同开发。

习近平指出,近年来,中国全国人大 和越南国会保持着良好交往,各层级交流 合作不断加强。希望两国立法机构继续 深化交流合作,相互借鉴立法监督方面的 有益经验,多做有利于两国人民心意相通 的工作,为完善各自现代化治理体系和能 力、夯实中越命运共同体的民意基础作出

王庭惠代表越南人民热烈欢迎习近 平总书记、国家主席对越南进行国事访 问,表示习近平总书记、国家主席这次访 问是中共二十大胜利召开后中国党和国 家最高领导人访越,恰逢越中全面战略 合作伙伴关系15周年。昨天阮富仲总 书记同习近平总书记同意提升两党两国 关系新定位,共同构建具有战略意义的

越中命运共同体,这是对老一辈领导人 缔结的"越中情谊深、同志加兄弟"特殊 友谊的继承弘扬,必将引领两国关系行 稳致远,开辟更美好前景。越方高度认 同中国共产党执政理念,衷心祝贺中国 取得的伟大成就,坚信中国必将如期实 现全面建成社会主义现代化强国的目 标,相信中国共产党和中国作为世界上 负责任的大党大国,将为促进世界和平 与发展作出更大贡献。越南国会同中国 全国人大的关系是越中全面战略合作伙 伴关系的重要组成部分。越南国会将认 真落实两党总书记重要共识,同中国全 国人大加强民主、法治、反腐等方面交流 合作,进一步汇聚各界共识,巩固两国传 统友谊和战略互信,为越中构建命运共 同体夯实民意基础。

蔡奇、王毅、王小洪等参加上述活动。

#### 花圈,敬献于公祭台上。

之后,李鸿忠发表讲话。他表示,今 天我们隆重集会,深切缅怀南京大屠杀的 无辜死难者,缅怀惨遭日本侵略者杀戮的 死难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利 献出生命的革命先烈和民族英雄,缅怀同 中国人民携手抗击日本侵略者而献出生 命的国际战士和国际友人,表达中国人民 坚定不移走和平发展道路的崇高愿望,宣 示中国人民牢记历史、不忘过去,珍爱和 平、开创未来的坚定立场。

李鸿忠指出,今日之中国,已经成为 充满生机活力的中国,中华民族更加巍 然屹立于世界民族之林。奋进新征程, 我们必须坚持中国共产党坚强领导,大 力弘扬伟大的爱国主义精神,不断推进 和拓展中国式现代化,持续推动构建人 类命运共同体。让我们更加紧密地团结 在以习近平同志为核心的党中央周围, 深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增 强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到 "两个维护",朝着全面建成社会主义现 代化强国、全面推进中华民族伟大复兴 的宏伟目标奋勇前进。

李鸿忠讲话后,86名南京市青少年代 表宣读《和平宣言》,6名社会各界代表撞 响"和平大钟"。伴随着3声深沉的钟声, 3000只和平鸽展翅高飞,寄托着对死难者 的无限追思和对世界和平的不懈追求。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持 公祭仪式,全国政协副主席胡春华和中央 军委委员、军委政治工作部主任苗华出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代 表,中央党政军群有关部门和东部战区、 江苏省、南京市负责同志,各民主党派中 央、全国工商联负责人和无党派人士代 表,港澳台同胞代表,为中国人民抗日战 争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代 表,南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属 代表,国内外相关主题纪念(博物)馆代 表,国内有关高校和智库专家代表,中日 韩宗教界代表,驻宁部队官兵代表,江苏 省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日,十二届全国人大 常委会第七次会议通过决定,以立法形 式将12月13日设立为南京大屠杀死难 者国家公祭日。

馆长范丽红说:"让孩子们用自己的语言 表达敬意与哀思,唤起他们内心深处对

在山东省枣庄市铁道游击队党性教 育基地的铁道游击队纪念碑前,86名青 少年学生集体诵读《和平宣言》。"民族 觉醒,独立解放,改革振兴,国运日昌 ……"铿锵有力的宣言,诉说着"勿忘国

在曾发生过著名农民抗战的山东省 临沂市莒南县板泉镇渊子崖村,当地村 民和32名小学生自发来到渊子崖保卫 战爱国主义教育基地,向抗日烈士纪念 塔敬献鲜花。"先烈们誓死捍卫家园的精 神不能忘却。"板泉镇渊子崖小学六年级 学生林浩说,我们要铭记历史、珍爱和

(新华社北京12月13日电)

12月的越南河内,处处绽放中越友谊

应越共中央总书记阮富仲、越南国家 主席武文赏邀请,中共中央总书记、国家主 席习近平12月12日至13日对越南进行国

访问期间,双方宣布中越两党两国关系 新定位,在深化中越全面战略合作伙伴关系 基础上,携手构建具有战略意义的中越命运 共同体。这是中越关系发展史上一座新的

记者的镜头,记录下这样温情而难忘的

从出席隆重热烈的欢迎仪式,到举行全 面深入的正式会谈;

从见证双方签署的合作文件展示,到轻 松友好的小范围茶叙;

从真情涌动的欢迎宴会,到会见中越两 国青年和友好人士代表……

习近平总书记同阮富仲总书记一次次 手握着手、手拉着手,并肩迈步,亲切互动。

此情此景,传递着中越领导人牢固的政 治互信和深厚的同志情谊,诠释着中越"同志 加兄弟"特殊情谊的深刻内涵,正是"携手构 建具有战略意义的中越命运共同体"的生动

携手,彰显两党总书记对中越关系行稳 致远的战略引领—

2015年以来,习近平总书记同阮富仲总 书记三次互访,佳节互致信函,并通过电话 等多种方式保持密切交流沟通,为中越关系 健康稳定发展掌舵领航。

习近平总书记此次访越期间,阮富仲总 书记给予中国领导人最隆重的礼遇、最热烈 的欢迎。两党总书记共同出席多场活动,连 续长时间深入交流。手拉手交谈、肩并肩前 行,正是相互敬重、高度互信的真情流露。

携手,孕育中越全方位务实合作的丰硕

12日下午,两党总书记共同见证双方签 署的双边合作文件展示,涵盖共建"一带一 路"、检验检疫、发展合作、数字经济、绿色

发展、交通运输、地方合作、防务和执法安全合作、海上合作等30 多个领域。

这既呈现着近年来双方全面战略合作伙伴关系长足发展的成 果,也预示着构建中越命运共同体更加广阔的前程。手拉着手共 同回顾和品味友谊的果实,饱含着在新的起点上创造更多合作发 展成就的真诚心愿。

携手,蕴含两个友好邻邦的理想相同、理念相通、文化相

人之相识,贵在相知;人之相知,贵在知心。此次访问期间,阮 富仲总书记再一次邀请习近平总书记茶叙。多年来,从北京人民 大会堂,到河内胡志明故居,再到越共中央驻地、河内国家会议中 心,两党总书记在中越两国共通的茶文化之中,交流交心,深化相 互了解和友谊。

"中越两党都是胸怀天下的马克思主义政党,中越两国都是国 际社会负责任的成员,两国应该成为推进人类进步事业的中坚力 量。"作为山水相依的社会主义友好邻邦,中越两党总书记手拉手 的画面,展示了什么是"志同道合",什么是"心相近"

携手,共同迈向中越命运共同体和周边命运共同体的美好

13日下午,习近平总书记同阮富仲总书记共同会见中越两国 青年和友好人士代表。会场内,有银发老者,也有青葱少年;既向 过去致敬,更向未来进发。

两党总书记再次手拉着手走进会议厅,分别发表热情洋溢、语 重心长的讲话。中越友好事业过去、现在、未来的亲历者、推动者、 建设者们,悉心聆听,友好友爱的暖流在会场涌动。

"同做中越友谊的传承者""争当亚太振兴的参与者""敢为人 类进步的开拓者",习近平总书记提出殷切希望、发出前行号召。 面对世界百年未有之大变局,面对实现现代化的共同梦想,让手 拉着手的深情厚谊一代代传承下去,是中越两党两国人民的共同

"我们亚洲,树都根连根;我们亚洲,云也手握手"……在抵达 河内当日发表的署名文章中,习近平总书记引用歌曲《亚洲雄风》 阐述人们心中朴素的亚洲命运共同体意识。手拉手,正是中越两 国命运与共、守望相助的象征。面向未来,携手构建具有战略意 义的中越命运共同体,不仅造福两国人民,还将造福整个亚洲和 (新华社河内12月13日电)

(上接第一版)越方始终铭记和 感谢中国长期以来为越南提供 的各种宝贵支持。越中全面战 略合作伙伴关系建立15年来, 两国政治互信日益加强,务实 合作成果丰硕。这两天,河内 街头巷尾到处洋溢着喜庆热烈 的氛围,习近平总书记、国家主 席对越南的国事访问取得了圆 满成功。我同习近平总书记共 同宣布构建具有战略意义的命 运共同体,是越中关系的历史 里程碑,必将为两国人民带来 更多实在福祉,为人类和平与 进步事业作出更大贡献。越中 关系的未来在青年。希望两国 青年深入了解并继承弘扬老一 辈领导人缔结的深厚友谊,为 推动越中全面战略合作伙伴关 系长期稳定发展、为越中两国 社会主义事业不断壮大注入新 的活力。

国友好交往情况。他们表示,在 习近平总书记对越南进行历史 性国事访问之际,两党总书记亲 自拨冗会见中越友好人士和青 年代表,充分体现了两国两党领 导人对中越青年和友好事业的 高度重视和殷切厚望。两位总 书记宣布共同构建具有战略意 义的命运共同体,符合两国人民 共同愿望和根本利益,契合和 平、合作、发展的时代潮流,必将 引领中越全面战略合作伙伴关 系开辟更加美好的新前景,树立 周边邻国亲诚惠容的典范。两 国青年将传承弘扬"同志加兄弟" 的传统友谊,密切交往交流,加强 互学互鉴,深化互信友谊,实现两 位总书记提出的"民意基础更牢" 的目标,为构建中越命运共同体 作出积极努力和贡献。

中越双方代表也汇报了两

蔡奇、王毅、王小洪等出席。

#### 整合资源 提升基层治理效能

(上接第一版)

据悉,台江县委、县政府在 全域试点推行"三社联建·寨富 驿点"乡村"一站式"便民服务 网点建设工作,以客货邮资源 整合实现"邮快合作",就是重 点建设内容之一

以党建引领为核心构建 "民族团结食堂+三社联建·寨 富驿点+积分超市+社会治理 网格+志愿服务"新模式,整合 了新时代文明实践所、儿童之 家、四点半学校等多个阵地资

源,拓展了服务功能,提供了群 众共学、共商、共治、共管的平 台,强化了村、社区自治管理, 满足了服务群众生活需求,建 设了人人有责、人人尽责、人人 享有的社会治理共同体。

今年以来,台江县深入实 施万元田、美丽庭院、百万村集 体经济"三大工程",建成微菜 园、微花园、微果园等13751个, "三社联建·寨富驿点"综合便 民服务站点27个,民族团结食 堂71个。

## 中共中央、国务院 在南京举行2023年南京大屠杀死难者国家公祭仪式 新华社南京12月13日电中共中 公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇

央、国务院13日上午在南京隆重举行 2023年南京大屠杀死难者国家公祭仪 式。中共中央政治局委员、全国人大常 委会副委员长李鸿忠出席并讲话。

难同胞纪念馆集会广场举行。现场气氛 肃穆,国旗下半旗。约8000名各界代表 胸前佩戴白花,静静肃立。10时整,公 祭仪式开始,奏唱中华人民共和国国 歌。国歌唱毕,全场向南京大屠杀死难 者默哀,南京市拉响防空警报,汽车停驶 鸣笛,行人就地默哀。默哀毕,在解放军 军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中, 解放军仪仗司礼大队16名礼兵抬起8个



图为12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。 (新华社记者 季春鹏 摄

### 珍爱和平 勿忘历史

### 全国各地举行第十个南京大屠杀死难者国家公祭日悼念活动

○ 新华社记者

12月13日,古城南京在寒冬中迎来 第十个国家公祭日。上午10时,南京大 屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南 京大屠杀遇难同胞纪念馆的公祭广场上 隆重举行。国旗半降,哀乐低回。

约8000名胸前佩戴白花的各界代表 垂首。86年前,侵华日军在南京制造了 惨绝人寰的大屠杀——30万同胞惨遭杀 戮,古都南京满目疮痍,无数民众流离失 所……那是南京城历史上的至暗一刻。

95岁高龄的南京大屠杀幸存者艾义 英参加国家公祭仪式。这位在浩劫中失 去了6位亲人的老人发自肺腑地说:"历 史不能忘,记住是为了不再重演。' 在北京丰台区,纷纷扬扬的雪花从

空中飘落。上午10时,中国人民抗日战 争纪念馆前的广场上,身着深色服装的 人们神情严肃,手中的菊花在风中微微 颤动。当雄壮的国歌声响起,人们齐声 高唱;国歌声毕,人们低首肃立。

除了举行悼念活动,该馆当日还为 参加活动的观众设置专题讲解,让他们 更好地认识、理解、铭记南京大屠杀那段 历史。一件件文物震撼人心,英烈的故

事感人肺腑。北京印刷学院学生林若彤 说:"没有革命先烈抛头颅、洒热血,何 来我们今天的幸福生活。

在沈阳"九一八"历史博物馆的序厅 内,有一座象征抗日英灵浩气长存的金 字塔形卧碑。悼念活动开始后,人们向 卧碑敬献蜡烛,博物馆小志愿者们用铿 锵有力的嗓音朗诵了"南京大屠杀死难 者国家公祭鼎铭文"。

当日,博物馆还精心准备了100份 抗战历史思考卡,让孩子们写下对英雄 最想说的话。沈阳"九一八"历史博物馆 和平的向往和坚守。'

耻、振兴中华"爱国情、报国志。

平,努力学习、报效祖国。